

长葛市佛耳湖镇岗李村发展蜂产业靠电商助力脱贫

坐在家里“卖世界”，农民腰包鼓起来

核心提示

一座自然“禀赋”并不出众的平原村落，聚集了规模以上企业7家，产值上亿元企业2家，全村80%的农户从事蜂产品和蜂机具的生产销售，有网店100多家，从业者500余人，年产值达到7亿元。这里便是长葛市佛耳湖镇岗李村。

小小的电商，富裕了群众，推动了蜂产业发展。4月10日，参与“壮丽70年·奋斗新时代”大型主体采访活动的央媒及省、市媒体记者来到这里，探寻这座平原小村因“蜂”而起，“触电”致富的密码。

□ 记者 吕正子 文/图

靠蜂“吃”蜂，“触电”致富

4月10日上午，岗李村内屋舍俨然，道路整洁、干净，粉白色的墙壁上画着以爱党爱国、孝老爱亲为主题的宣传画，以及“小蜜蜂，大产业，我们的生活比蜜甜”“农村电商到你家，家家致富乐万家”等宣传本村特色的标语。

村民李海彬家也不例外。与众不同的是，他家的大门旁还悬挂着“淘宝商户”的牌子，屋后的空地被改装成仓库和车间。这里安装着机床，整齐地码放着数百个铁桶。

此时，李海彬正埋头于机床前，对铁皮进行无缝焊接。“我正在做的是摇蜜桶，旁边那些是成品！”李海彬说，不要小瞧这一个个铁桶，去年它们的销售额达到了700万元。

李海彬是岗李村的创业明星，也是

该村较早的电商之一。提起“触电”的原因，这个朴实的农家汉子不好意思地说：“上学时没钱，就想办法挣钱！”岗李村有很好的蜂产业基础，他就想利用蜂产品及相关的手工制品做电商。刚开始，他接的单子都是买小东西的，发的货很少，别人不看好他做的事。然而，李海彬坚持下来。大学毕业时，他已做得颇有名气。

在李海彬及其他电商的带领下，岗李村“触电”的村民越来越多。“我们岗李村现有491户2326人，从事蜂产业的网店有100多家，蜂产品收购、蜂机具加工从业者500余人，年产值达到7亿元！”岗李村党支部书记史强妞说，中国蜂业协会蜂蜡专业委员会就设在岗李村。

手工活儿，一天能赚100多元

就在李海彬制作摇蜜桶的同时，60岁的陶二妮在一个加工厂里做巢础。巢础是人工制造的蜜蜂巢房的房基，供蜜蜂筑造巢脾的基础。

陶二妮坐在小凳子上，戴着眼镜，拿着竹条和细线，认真、小心地制作。在她身后，已经做好的巢础码放了十几摞。“这家加工厂是我的邻居开的，他做电商，我常来这里做工！”陶二妮说，岗李村从事蜂产业的历史已经有200多年，村民都会一些蜂产业器具的制作技艺。电商“产销一体”，订单量大时，自家人手不够，就需要请邻居来做工。以制作巢础为例，每摞巢础有40个，制作1摞的工钱为8元。陶二妮

每天能做15摞左右，每天可以赚100多元。

事实上，电商扶贫现已成了岗李村实施精准扶贫、促进群众增收、增加群众就业创业的创新举措。

史强妞介绍，岗李村把发展电商与扶贫有效结合，将电商扶贫作为扶贫工作重点，采取龙头企业+电商+农户的形式，因人而异、因户而异，制定相应的帮扶措施。

一方面，该村将一部分贫困户扶持成电商，通过从事电商获取收入，实现脱贫；另一方面，电商企业或电商吸纳一部分贫困户务工，通过增加贫困户收入实现脱贫。



岗李村一名村民一边查看仓库监控，一边整理快递单据。

进入蜜蜂小镇，抱团儿“打天下”

岗李村位于长葛市北部，比邻新郑市，紧临许港快速通道，距离郑州新郑国际机场33公里，交通条件便利，区位优势明显。然而，岗李村中众多中小企业因场地狭小无法扩大生产规模，很多“产销一体”的电商因此受到影响。

今年年初，长葛市相关部门计划实施蜜蜂小镇项目，要在佛耳湖镇、大周镇蜂产品专业村，规划建设3.5平方公里蜂业健康小镇，打造许港产业带上的国际蜂业集群。这个项目让史强妞及岗李村的电商无比激动。

根据规划，蜜蜂小镇分为“电商一条街”“蜜蜂工业区”“蜂文化旅游”3个板块。“电商一条街”板块内，岗李村和双庙李村进行对接，打造一条特色蜜蜂电商街，所有铺面统一设计、统一规

划，让游客一眼就能看出这里就是蜜蜂小镇；“蜜蜂工业区”版块内，可以入驻各种与蜂产品有关的企业，来自郑州、新郑、开封乃至全国的蜂产品企业都可入驻；“蜂文化旅游”版块内，将建立温室大棚，种花、养蜂，一年四季都可采蜜，一年四季都有新鲜的蜂王浆、蜂蜜、花粉供游客品尝。

“蜜蜂小镇项目建成后，将为岗李村及周边蜂产业特色村提供极大的发展空间！”佛耳湖镇党委委员张伟中认为，首先，岗李村蜂产业中的中小企业及“产销一体”电商，都可进入蜜蜂小镇，并获得发展用地，扩大生产规模；其次，蜜蜂小镇项目将蜂产业企业集中起来，改善了交通条件；最后，企业集中在一起，有助于生产环保要求达标。

壮丽70年·奋斗新时代
——推动高质量发展调研行

禹州一男子驾驶证一次被记36分

交警细说明：其同时存在酒驾、准驾不符、未按规定悬挂机动车号牌等违法行为

本报讯（记者 田建军 通讯员 刘强）因为同时存在酒驾、准驾不符等多种违法行为，禹州市一男子驾驶证一次就被交警记36分。4月12日，记者从市公安局交通管理支队采访获悉，由于一次记分超过12分，该男子需要重新通过科目一、科目三等相关考试才能领回驾驶证。

4月8日20时许，禹州市公安局交管大队接到一个报警电话。报警人称，在该市市区禹王大道电信大楼附近，一辆摩托车与一辆自行车刚刚发生了碰撞。其中，骑自行车的是一名十二三岁的男孩儿。事故发生后，男孩儿摔倒在地，可能受伤了。

接到命令，负责处理事故的交警一边拨打120急救电话，请急救人员迅速

赶到事故现场，检查孩子的身体情况；一边火速赶往事故现场，进行调查取证。交警到达现场后不久，120急救人员也赶到现场。

经急救人员现场检查，骑自行车的男孩儿身体并没有受伤。大家都松了一口气。

随后，交警对肇事摩托车司机魏某进行了现场讯问。魏某刚一开口说话，民警就闻到一股浓浓的酒气，于是对他进行了酒精检测。结果显示，当时魏某血液中的酒精含量为73mg/100ml，已经构成酒驾。

由于魏某未能出示驾驶证，且其所驾驶的摩托车没有按规定悬挂机动车号牌，于是，交警将他及摩托车带回交管大队进行进一步调查、处理。

通过公安系统查询后，交警发现魏某只拥有C1证，可他当日驾驶的是摩托车，涉嫌准驾不符；他驾驶的摩托车没有办理手续，也未按规定悬挂机动车号牌，涉嫌违法。

交警对魏某进行了严厉的批评教育，并对他酒驾、准驾不符、未按规定悬挂机动车号牌等违法行为进行综合处理，最终给予其罚款1400元、驾驶证记36分并暂扣6个月的行政处罚。

对于为何一次就记36分，处理事故的交警详细予以了说明：

按照《机动车驾驶证申领和使用规定》等相关法律法规，酒驾的，记12分并暂扣驾驶证6个月；有驾驶证驾驶无牌机动车的，一次应记12分；准驾不符的，一次应记12分。

市公安局交通管理支队驾驶人管理大队相关负责人介绍，近年来，我市公安交管部门不断加大对酒驾、醉驾的打击力度，但大多数交通违法者每次只涉嫌一种交通违法行为，所以他们的驾驶证每次最多被记12分。像魏某这样同时涉嫌3种违法行为，且每种行为都记12分的，非常罕见。

由于在一个驾驶证记分周期内累积分超过12分，按照相关法律法规，魏某将面临以下严重法律后果：由于驾驶证被暂扣，如果在此期间他驾驶机动车上路，被交警查处后将按无证驾驶处理；由于一次记分超过12分，他需要重新通过科目一、科目三等相关考试才能领回驾驶证。